

衡量一个人是否健康有四条标准

1

热点关注



郝万山著
中国轻工业出版社友情推荐

[内容简介]

本书作者是北京中医药大学教授郝万山。在这本书中，他一反传统健康书常态，针对国人盲目养生、不得要领的实际，结合中医文化与生命科学知识，从健康理念和养生原则层面教读者如何判断自己是否健康，以及如何有效地养护身体。作者娓娓道来，用明白晓畅的语言告诉读者有关健康的根本问题，以及保养健康的关键。

健康的人没有生理性和遗传性疾病

什么叫生理性疾病？生理性疾病在这里的含义是：身体器官的生理功能受损所导致的疾病。一位50岁的男士，因支气管哮喘、肺气肿、肺源性心脏病、右心功能不全来看病。他在41岁那年的冬末春初，得了一次重感冒，当时发热怕冷，身上疼，没有汗，他不想去医院看病，就到街上去跑步，想跑出个大汗淋漓，看看发热退不退。没想到，跑了个精疲力竭，心慌气喘，是出了汗，可是发热并没有完全退，反而引发了剧烈咳嗽、胸闷憋气，咳嗽了一两天，出现了哮喘，咳喘憋气不能躺下，这才不得已到医院治疗。从此以后，遇到冷风、异味、烟尘，甚至说话多了，都会引发咳嗽，甚至有多个哮喘急性发作，端坐呼吸，口唇紫绀，打“120”到医院急诊。就这样反复发作，8年以后，逐渐出现了心慌心跳、肝脏肿大和肝区压痛。脚、小腿浮肿，食欲不振、腹胀、恶心、呕吐、白天尿少、夜尿增多。医院明确诊断为支气管哮喘、肺气肿、肺源性心脏病、右心功能不全。这就是生理性疾病。

遗传性疾病是因为遗传因素所导致的疾病。一位农村妇女，生了个男孩，这个男孩像一般的孩子一样，1岁会走，2岁会跑，可是到了2岁半时，这个孩子在走路或者跑的时候常常摔倒，开始的时候摔倒了自己还可以爬起来，后来摔倒后自己居然爬不起来了。3岁半左右，别说跑，竟然连路都不能走了。到城里的医院检查，医生说这是得了一种叫进行性肌萎缩的病，是遗传性疾病，是遗传基因缺陷造成的，没有治疗办法。两年后，这对夫妇又生了一个男孩，两口子很是高兴，不料这个孩子又重复了哥哥走过的道路。后来医

生告诉他们，这种遗传疾病，男孩是显性遗传，生10个男孩，10个都可能是这样的。这就是遗传性疾病。健康标准的第一条就是没有生理性疾病和遗传性疾病。

健康的人，自我控制的能力很强

这是从心理和情绪控制角度来说的。我们是人，和动物最大的不同是：人是有理智的，一个健康的人能用理智控制情绪和一切行为。

大城市的公共汽车，在上下班高峰的时候，常常十分拥挤，在这种情况下，你碰我一下，我踩你一下，真是难免。说个“对不起”、“没关系”，相视一笑，相安无事，这就是健康人的行为。可我们有时候会看到，就是这样挤一下、踩一下的原因，就对骂起来，甚至动手。按照世界卫生组织的标准，他们两个人都明确地诊断对方有病，不过这不是一般意义上的医生所说的病，而是健康标准中“没有自我控制能力”的“病”。

有人可能认为，没有控制能力的人，常常是因为素质低、好冲动，那么受过高等教育、有文化素质的人，控制自己的能力就强吗？2000年的一天，一架客机刚刚降落某机场，一个年轻女子立即往前挤，急着下飞机，把一个老太太撞了一个趔趄。老太太的女儿说了一句：“这人真没有素质！”不料那个女子回头说：“你才没素质呢！”于是两人就对骂了起来。除了用普通话外，还用了5种外语对骂，以此来显示自己是有素质的。这件事情被同机的一个记者看在眼里，就报道了出来，多家小报转载。我想这两个人可能都受过高等教育，但都没有控制情绪和行为能力，或者自我控制能力很差，她们都不算是健康的人。

健康的人，知道为什么活着，能正确对待外界影响

有的人好像是为舆论活着。某高级工程师，因失眠来找我看病，他在事业上应当是成功人士。他天天上网。看别人都说自己什么，看别人对自己的评价。看到说自己好的，高兴得睡不着觉，于是就失眠。看到批评自己或者骂自己的，愤怒到血压升高，于是也失眠。这就是他失眠的原因。

2011年夏天，英国的年轻人闹骚乱，警察把一些年轻学生“打砸抢”的镜头在电视上反复播放。一位母亲居然在电视里看到自己的女儿和一帮小流氓在商店里抢iPad，她吃惊不小。立即打电话报警。妈妈后来问女儿：“你为什么和一帮小流氓去抢商店？”女儿回答说：“妈，那不是小流氓，那都是我们的同学，大家都在抢，我不抢就不够英雄。”妈妈问：“你为什么不去自首？”女儿说：“我们同学都不去自首，我自首就是不讲义气，出卖同学。妈妈，可是在学校已经好几天睡不着觉、吃不下饭了，我内疚、自责、懊悔。幸亏妈妈报警，看到电视画面的其他家长也都报了警，警察把我们叫到警局，我们把抢来的东西交出来，写了检查就可以和妈妈一起回家了。妈妈，我今天终于能睡一个安稳觉了。”

这是不能正确对待外界影响的表现，受一种从众思想的支配，出现了道德偏差，明明知道抢商店是不对的，可大家都在抢，我也就抢。明知应该自首，可大家都不去，我也不去。于是自己也就背离了道德规范，出现了道德偏差。青少年学生在成长的过程中出现这种情况，常常是不可避免的，因为他们的心理发育还不健全，还需要继续成长，可如果一个成年人也不能正确对待外界的

影响，而出现这种从众的越轨行为，那就是不健康的表现了。

健康的人，处于内心平衡的满足状态

一个社会需要由各个阶层的人构成，有了阶层，就有了差别。一个健康的人，不管他处在社会的什么地位和阶层，都应当有一种知足常乐、内心平衡的满足感和幸福感。这并不是要人们满足现状，不求进取。每个人都应当在事业上不断进取，在财富上不断追求，在学术上不断创新，但不管你处在什么地位或者什么阶层，都要时时找到一种满足感和幸福感，也就是中国人经常说的知足常乐的感觉。

某教授级高级工程师来找我看病，他61岁，得抑郁症伴有关节炎。我问他得病的缘由。他长长地出了一口气说：“唉！我这辈子，从来就没有舒心过。”他说他在某设计院工作，主持设计过不少大型项目，但成果交出去的时候，总是领导的名字排在第一，他心里一直不平衡。他还说，按照单位以前的惯例，教授级高级工程师应当是65岁退休，结果在他60岁生日的第二天，单位通知他到人力资源部办理退休手续，理由是最近几年，教授级高级工程师人数大大超编，要给年轻人让位子。他心里更加纠结，更加不平衡，就和人力资源部的人吵了起来。他对我说：“我这口气实在咽不下去呀！退休的手续办完了，我就病倒了，眼看着一生壮志未酬，机会却已经走到了尽头，我不甘心呀，不能瞑目呀！”捶胸顿足，说完已经是涕泪纵横，精疲力竭。且不说这位先生当前所患的抑郁焦虑已经是医生可以诊断的疾病，就说他这一辈子的心态，从来没有内心平衡的满足感的心态，能说他是健康人吗？

柳惠敏当着丈夫的面藏私房钱

10

南京风情

南京小巷中，也有一些夫妻的小日子值得玩味。比如柳惠敏藏私房钱的事儿。

柳惠敏藏私房钱和别人不一样。私者，密也。一般，私房钱都会被藏在破棉絮鞋旮旯里，不让家里人发现，才觉得私密安全。柳惠敏不，她是当着丈夫的面，打开梳妆台左边的抽屉，拿出一个装巧克力的铁盒子，钱就放在里面。盒子上贴了张纸，上面写着“小敏的私房钱，不准乱动！”后面还有个潦草的柳惠敏的花式签名和一个心形的笑脸符号。

私房钱的来源，无非就是柳惠敏公司里发的小奖金、加班费、过生日收的份子钱、爸妈给的补贴，等等，平常数量也就在三五千块，柳惠敏就拿它买些小零小碎的东西。过后，再有收入，又补进去。

家里的经济大账全是丈夫在管着，大到家用电器，小到吃喝拉撒，也都由丈夫安排，柳惠敏才懒得管呢。丈夫曾经让她管过两三个月，虽然新婚不久，家庭事务也不复杂，她也直喊头疼死啦，于是拱手让权。她只管叫丈夫给她办美容卡健身卡，往她的信用卡里充钱，好花就行。平时用的碎银子就在这私房钱里支了。

有补充收入或者突然兴起的时候，柳惠敏会把私房钱全部倒出来，再一张一张地数，很夸张地蘸着口水，嘴里念念叨叨地数着数，像是做着一个好玩的游戏。关于数钱，还数出许多有趣的故事来。

有时候她正聚精会神地数着，丈夫就跟着数，但总是会故意加两个数字或者把某个数字重复报两遍，这样，柳惠敏顺着他的声音，不知不觉地就被带进沟里了，数到最后，不是多了，就是少了，又要重头再来。

丈夫会笑她，跟老葛朗台似的，

把数钱当成人生最动听的音乐和最大的享受了。说你那几个钱颠过来倒过去地数，能生出新钱来么？她就大声说：那可不一定，女人的钱也就跟女人似的，说不定就会生呢！

丈夫说：生？你跟谁生啊？说着，就从身上摸出一个一元的硬币，放进铁盒子里，然后说：没有我你怎么生啊？嘴里说着，手就伸过来，抱起柳惠敏往床上一扔，柳惠敏就嗔骂：呸呸呸！不要脸！

还有一回，柳惠敏的私房钱增加到4800块了，非缠着丈夫，要他添200块，凑成一个整数。丈夫就好笑，这从左口袋到右口袋还不是羊毛出在羊身上啊？柳惠敏把丈夫给的200块钱夹进了那一叠子钱里，说那可不一样哦。她在一张纸条上写了5000元，放进铁盒子里。丈夫把纸条拿过来，在后面添了个“0”，说这下就成了富婆了。柳惠敏就说：你不把这个0补齐，看我怎么收拾你！

突然，有一天，柳惠敏在电话里慌里慌张地告诉丈夫，说铁盒子里的5000块钱不见了！会不会是家里遭贼了啊？要不要报警啊？丈夫说：千万别报警，等我回来再说。

回到家一碰头，原来一个朋友急着要买装潢材料，手头没有现钱，丈夫就动了她的私房钱，朋友说好第二天就还的，他再悄悄放进铁盒子里，神不知鬼不觉地把好人给做了。柳惠敏就很生气，眼泪都下来了。说：你怎么乱动人家的钱啊？然后就赌气。

第二天，朋友按时把钱还了回来，丈夫又添200块，作为利息，柳惠敏才阳光灿烂起来，说：老公我请你吃烧烤，不过，下次不能再犯了！丈夫说：再也不敢了！但最好，再加两瓶啤酒。

有时候，许多事情真的是说不准，柳惠敏的私房钱还真的就给她

生钱了。丈夫添的那个0，还就弄假成真了，她真的就成了个小富婆了。

那天，她和闺蜜两人逛街逛累了，便说去买彩票撞大运。可巧，她买的竟然中了个50000块！她开心地说：我的私房钱暴涨啦！赶紧掏出手机要告诉丈夫。

闺蜜对柳惠敏的私房钱种种全都知道，她一把夺过柳惠敏的手机，说：小敏你傻呀？这5万块可不能让他知道，不然，怎么做私房钱啊？而且，这笔钱也不能放在你那个铁盒子里，得单独放才行，你忘了上次的失窃事件啦？她被闺蜜说得一愣一愣的不知道怎么办才好。闺蜜说：你听我的没错。

闺蜜陪着她跟做贼似的领了奖，然后又陪着她去银行存了钱。柜面小姐提醒说，最好不要用自己的身份证号码做密码，柳惠敏便用了丈夫的生日做了密码。然后，柳惠敏就请闺蜜去吃肯德基。但吃的时候，柳惠敏觉得鸡腿没有平时的好吃，心里老是想着包里那张存了5万块钱的卡。又问闺蜜：瞒着老公好么？闺蜜吃着鸡腿头也不抬，说：那是必须的！

回到家，丈夫兴高采烈地告诉柳惠敏说：公司老板看我工作业绩好，要给我升职啦！升了职就要涨工资啦！涨了工资我们不久就可以实现买车的梦想啦！柳惠敏心不在焉地附和着。丈夫觉出了她的异样，问：怎么啦？她说：不舒服头疼。丈夫就兑了温开水，叫她喝点水早点休息。平时进了门就随手扔的包包，她特地放在了枕边。一晚上，她就没怎么睡踏实，老是在要不要告诉丈夫和卡到底放在哪里保险两头来回纠结折腾，有几次，话到嘴边，见丈夫睡得正香，又咽下去了，直到迷迷糊糊地睡去。

第二天早上，柳惠敏的头真的疼了。丈夫头靠头地给她量体温的时候，她差点哭了。待丈夫走后，她拿出卡，放进梳妆盒里，她又觉得不保险；改放到一个鞋盒里，又怕被丈夫翻到；她又站在凳子上，踮着脚好不容易放在大衣橱的顶上，也觉得不安全。最后，她把卡放在大衣橱自己抽屉里的一叠内衣里，心想丈夫总不会动女人的这些东西吧。虽是这么想，但她一整天都心烦意乱的。一会儿是担心被发现，一会儿又想万一发现了不是反而说不清么？翻来覆去，又心想，这中奖应该是个欢天喜地的事情，怎么弄得这么烦恼了呢？

下班回到家，进了门的状况，把她吓得不轻。丈夫正在翻大衣橱呢，她问丈夫在干什么的时候，说话都结巴了。丈夫说明天要出差，理衣服呢。她心里扑腾扑腾地跳，问：我那抽屉你没动吧？丈夫说：我动你那抽屉干什么呀？穿你那些衣服啊？变态啊！

丈夫出差的几天里，柳惠敏又把卡转移了几次，但仍然不放心，摆放在自己包里，又怕被人给偷了，折腾了几天，最后精疲力竭地倒在沙发上，想，这是何苦呢！丈夫回来了。给她带了一个精致的钱包，说私房钱不要放在铁盒子里了，又问：我不在家的时候，是不是还天天数钱啊？柳惠敏一听，眼泪就下来了。她把卡拿了出来，说这里面有5万块钱，密码就是你的生日。丈夫惊奇地问她是怎么回事，她就把买彩票中奖的事说了，但其它的情节没有说。丈夫上来就亲她，说：这是喜事啊，怎么还哭呢？她说：我这是高兴呢！又说：这钱你拿去买车吧！丈夫说：还是你留着做私房钱吧，买车的钱慢慢再挣。她就把钱和卡放进了丈夫新买的钱包里。